

ИЗ ПОСТУПЛЕНИЙ

В САМАРСКУЮ ОБЛАСТНУЮ УНИВЕРСАЛЬНУЮ НАУЧНУЮ БИБЛИОТЕКУ

Батюк В.И. Холодная война между США и СССР (1945–1991 гг.): очерки истории. Москва: Весь мир, 2018. 332 с.

Настоящая книга посвящена истории холодной войны, лидерами которой были две великие державы – США и СССР. После окончания войны, когда бывшие военные союзники стали лидерами биполярного мира, советско-американские отношения определяли развитие международных отношений. Между ними развернулось противоборство под непримиримыми идеологическими лозунгами. Особое внимание автор уделяет гонке ядерных вооружений и противостоянию США и СССР в региональных конфликтах в 1945–1991 гг.

Грачев А.С. Последний день СССР. Свидетельство очевидца: воспоминания помощника президента Советского Союза. Москва: Эксмо, 2022. 285 с.

Андрей Грачев был помощником и пресс-секретарем последнего руководителя Советского Союза Михаила Горбачева. Именно он 25 декабря 1991 г. объявил международной прессе и ошеломленному миру о кончине СССР. В книге воспоминаний и размышлений автор возвращается к уникальному моменту, который был одновременно и финалом невиданного исторического эксперимента, связанного с революцией 1917 г., и началом нового этапа жизни Российского государства.

Грейвс Уильям. Американская интервенция в Сибири, 1918–1920: воспоминания командующего экспедиционным корпусом / перевод с английского Л.А. Игоревского. Москва: Центрполиграф, 2018. 285 с.

Командующий американским экспедиционным корпусом в Сибири во время Гражданской войны в России генерал Уильям Грейвс в своих воспоминаниях описывает обстоятельства и причины, которые заставили президента США Вильсона присоединиться к решению стран Антанты об интервенции, а также причины, которые, по его мнению, привели к ее провалу. В книге приводится множество примеров действий Англии, Франции и Японии, доказывающих, что реальные поступки этих держав существенно расходились с заявленными целями, а также примеры, раскрывающие роль Госдепартамента и Красного Креста США во время пребывания американских войск в Сибири.

Интернационализм проекта «всемирного СССР» на примере аграрной политики 1918–1937 годов в России, Казахстане и Украине в его историческом, философском и художественном осмыслении / С.А. Никольский, И.Е. Кознова, Е.П. Аристова, Н.Ф. Колганова. Москва: Голос, 2022. 389 с.

В монографии на примере коллективизации, одного из наиболее масштабных исторических действий советской власти, показана и по возможности всесторонне осмыслена попытка большевиков подступиться к реализации их грандиозной цели – мировой революции и созданию «всемирного СССР». России вместе с присоединенными к ней добровольно или насильственно территориями в этом замысле отводилась роль первопроходца, вооруженного идеями «единственно верного» марксистского учения, примененного В. Лениным и И. Сталиным в конкретных условиях нашей страны. В отличие от сугубо исторических работ, массив которых огромен, авторы предприняли попытку дополнить исторические исследования философским анализом литературных и кинематографических работ современников событий.

Ким С.П., Мухин М.Ю. Мобилизационная подготовка советской промышленности в годы первой пятилетки. Москва; Санкт-Петербург: Центр гуманитарных инициатив, 2022. 272 с.

Важность заблаговременной подготовки экономики СССР к войне, проведенной в предвоенные десятилетия, отмечается практически каждым автором, работающим в области экономической истории нашей страны в XX в. Данная работа посвящена именно этой тематике, в ней рассматриваются механизмы организации мобподготовки и основных факторов, влиявших на ее проведение в годы первой пятилетки. В фокусе внимания находятся мобилизационные процессы в ключевых сегментах индустриальной сферы тех лет – тяжелой промышленности и железнодорожном транспорте.

Киселев И.В. Армия и флот в битве за Кавказ: совместные операции на Черноморском побережье, 1942–1943 гг. Москва: Центрполиграф, 2022. 189 с.

Битва за Кавказ 1942–1943 гг. стала одной из самых значимых и продолжительных в истории Великой Отечественной войны. В монографии кандидата исторических наук И.В. Киселева рассматриваются совместные действия советских войск и военно-морского флота в ходе этого сражения. Основное внимание уделено сражениям на берегах Черного и Азовского морей: борьбе за Новороссийск и Таманский полуостров, боям под Ейском, Темрюком и Туапсе. Книга написана на основе многочисленных советских и немецких документов, дневников и воспоминаний участников боев, исследований отечественных и зарубежных историков.

Лашков А.Ю. Воздушный фронт Первой мировой: борьба за господство в воздухе на русско-германском фронте (1914–1918). Москва: Центрполиграф, 2022. 252 с.

Книга доктора исторических наук, специалиста в области Военно-воздушных сил и Войск противовоздушной обороны, посвящена борьбе за завоевание господства в воздухе на русско-германском фронте в годы Первой мировой войны. В работе последовательно раскрывается ход событий, связанных с противоборством в воздушной сфере и формированием отечественной системы воздушной обороны. При подготовке труда автор опирался на документы фондов Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), Российского государственного военного архива (РГВА), Российского государственного архива Военно-Морского Флота (РГА ВМФ), а также на периодические издания и мемуарную литературу.

Маленький человек и большая война в истории России, середина XIX – середина XX в.: материалы международного colloquium (Санкт-Петербург, 17–20 июня 2013 г.) / редакционная коллегия: Т.А. Абросимова [и др.]. Санкт-Петербург: Нестор-История, 2014. 570 с.

Сборник статей посвящен военному опыту рядового человека: воина, партизана, врача, инвалида, беженца, мирного жителя вообще, который выносил основное бремя большой войны. В центре внимания его эмоциональные реакции – страх, ненависть, переживание голода, боли увечья, физического и сексуального насилия, их отражение в фольклоре, в индивидуальной и коллективной памяти с учетом особенностей гендера, религии и этничности. Издание предлагает читателю новую многогранную картину российского военного опыта в условиях фронта, тыла, оккупации и ленинградской блокады.

Мечты и память: нарративные ландшафты небольшого советского города = Dreams and memories: narrative landscapes of a small Soviet city: [монография] / Н.В. Веселкова, Н.Б. Граматчикова, Л.В. Енина, Е.В. Прямикова. Екатеринбург; Москва: Кабинетный ученый, 2022. 329 с.

Повседневность советских людей давно исчезла, но остались ее свидетельства – песни, анекдоты, школьные сочинения, газеты, фотографии, рисунки, экспозиции, сохранившиеся в музеях и домашних архивах. Корпус этих источников стал для группы авторов исследовательской площадкой, где

предпринята попытка сопоставить фиксированные свидетельства памяти горожан с живыми беседами многочисленных информаторов и «вернуть» мечты и воспоминания людей, живших в советское время, посредством обозначения мест памяти.

Наркомнац РСФСР и реализация национальной политики в 1917–1920-е годы: [монография] / Е.К. Минеева, Т.Н. Иванова, А.П. Зыкина [и др.]. Москва: Этносфера, 2022. 551 с.

В монографии, посвященной 100-летию со дня образования СССР, представлена комплексная программа изучения вопросов, касающихся создания и деятельности Народного комиссариата по делам национальностей РСФСР, места национальных регионов в условиях развития единой системы гражданских ценностей, роли центральной государственной власти в формировании полиэтничного регионального пространства. Наркомат национальностей Республики Советов – первый в истории России государственный орган, состоявший исключительно из нерусских этносов, с помощью которого на практике решался национальный вопрос.

Народы СССР на фронтах Великой Отечественной войны: статистическое и военно-антропологическое исследование = The peoples of the USSR on the fronts of the Great Patriotic war: statistical and military-anthropological research / А.Ю. Безугольный, Л.И. Бородкин, Е.М. Горюшина [и др.]; ответственный редактор Е.Ф. Кринко. Ростов-на-Дону: Издательство ЮНЦ РАН, 2022. 426 с.

Книга представляет результаты коллективного исследования проблем участия народов СССР в Великой Отечественной войне и их отражения в исторической памяти. Значительное внимание уделяется историографии темы, статистическим методам анализа участия народов СССР в Великой Отечественной войне, советской национальной политике и национальному вопросу в Красной армии в 1941–1945 гг., а также практикам увековечивания памяти об участниках войны в советский и постсоветский периоды.

Национальная политика в Северо-Кавказском крае и Крымской АССР, 1920-е гг.: институциональный и коммуникационный аспекты взаимодействия власти и общества / В.В. Касьянов [и др.]. Краснодар: [Кубанский государственный университет], 2022. 450 с.

Представлена разработанная авторами концепция национальной политики в Северо-Кавказском крае и Крымской АССР в 1920-х гг. Раскрыты институциональный и коммуникационный аспекты взаимодействия власти и полиэтничного общества. Выявлены задачи, этапы развития и степень эффективности национальной политики в Северо-Кавказском крае и Крымской АССР в 1920-е гг.

Несломленный народ: от общей победы к общей исторической памяти / ответственные редакторы: М.А. Липкин, Б.Г. Аяган. Москва: Весь мир, 2021. 693 с.

Коллективная монография, посвященная истории Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., подготовлена в рамках работы Совместной рабочей группы историков Российской Федерации и Республики Казахстан. Авторами книги являются ведущие специалисты-историки, архивисты, музейные работники из России, Казахстана, Узбекистана и Киргизстана. Опыт многосторонней работы с учеными из разных стран, использующими данные из различных национальных архивов и коллекций, разные проекции восприятия перемещения людей, идей, переплетение судеб тех, кто воевал, и тех, ради кого воевали, дает новый ракурс для более детального взгляда на Великую Отечественную войну из 2021 г.

Полян П.М. «Если только буду жив...»: 12 дневников военных лет. Санкт-Петербург: Нестор-История, 2021. 991 с.

Эта книга об эго-документах (документах личного происхождения) и книга из эго-документов. Эмпирическую ее основу составили 12 уникальных дневников военного времени, написанные представителями широкого типологического спектра участников и жертв войны – двух красноармейцев в

действующей армии (особиста и штрафника), одного коллаборанта, трех военнопленных, четырех оstarбайтеров и двух лиц, переживших оккупацию, в том числе одной узницы гетто. Сами по себе такие документы – необычайная редкость, и их авторы, несомненно, услышали в себе зов истории и испытали сильнейшую внутреннюю потребность в их ведении.

После Сталина: позднесоветская субъективность (1953–1985): сборник статей / под редакцией А. Пинского. Санкт-Петербург: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2018. 452 с.

В статьях этого сборника рассматривается судьба советского проекта по созданию «нового человека» в послесталинский период. Авторы показывают, что после Сталина проект стал даже актуальнее, чем при Сталине, поскольку советское руководство искало новые механизмы контроля, которыми можно было заменить террор. Это привело к росту роли государства, равно как и к возникновению парадокса: несмотря на усиление давления со стороны государственных институтов, человек послесталинской эпохи стал более творческой и автономной личностью. Среди авторов сборника – ведущие историки, искусствоведы, философы, социологи и литературоведы из Англии, Бельгии, Франции, Канады, США и России.

Сикорский Владислав. Война Польши против Советской России, 1919–1921: воспоминания главнокомандующего польской армией / перевод с французского В.Е. Климанова. Москва: Центрполиграф, 2022. 317 с.

Польско-советская война разразилась в 1919 г. после Первой мировой войны. Автор настоящей книги, Владислав Сикорский, командовал тогда 9-й дивизией пехоты и Полесской группой войск в Киевской операции, 5-й армией в Варшавской операции, а также 3-й армией в боях за Замостье. Основываясь на документах Исторической службы Генерального штаба, своих записях времен войны и воспоминаниях участников тех битв, он пытается воссоздать общую картину борьбы, при этом стараясь оставаться объективным к исторической драме.

Советская федерация: от империи к модерности. 1917–1941 гг. / Д.А. Аманжолова, К.С. Дроздов, Г.В. Костырченко, Т.Ю. Красовицкая. Москва; Санкт-Петербург: Центр гуманитарных инициатив, 2022. 830 с.

В монографии анализируются проблемы формирования советской федерации в 1917–1941 гг., обеспечившей модернизационный скачок для всех народов СССР. Авторы рассматривают амбивалентный процесс создания и развития Советского Союза сквозь призму взаимоотношений центра и этнополитических элит, уделяя особое внимание специфике конструирования наций, характеру и способам обеспечения устойчивости государства и управления. Смысл и значение советского федерализма оцениваются в контексте трансформации имперской государственности. Отдельное место занимают проблемы функционирования РСФСР как крупнейшей федеративной республики, характер политики в отношении национальных меньшинств. Анализируются дискуссионные вопросы концепта «советский народ».

«Советский народ» на крайнем западе России (1945–1991): теория и практика формирования «новой исторической общности» в Калининградской области: монография / Е.В. Баранова, А.А. Давиденко, И.О. Дементьев [и др.]; под редакцией И.О. Дементьева. Калининград: Издательство Балтийского федерального университета им. Иммануила Канта, 2022. 231 с.

На основе широкого круга источников и с учетом новейшей историографии представлен комплексный анализ процесса формирования «советского человека» («советский народ») на региональном примере – в Калининградской области. Авторы анализируют процессы демографического, культурного, экономического развития региона, различные аспекты государственной политики в сфере здравоохранения, образования и религии, а также повседневной жизни калининградцев.

Советский национальный проект в 1920–1940-е годы: идеология и практика /
Д.А. Аманджолова [и др.]. Москва: Новый хронограф, 2021. 575 с.

Настоящее исследование является результатом коллективного проекта в рамках Программы фундаментальных исследований Президиума РАН «Культурно-сложные общества: понимание и управление». Оно представляет основанный на достижениях мировой историографии и обширном комплексе опубликованных и новых источников анализ наиболее значимых идеологических и управленческих, культурных и социальных практик, которые в их динамичном взаимодействии привели к оригинальному воплощению большевистского проекта. Его результаты к середине XX века были далеко не однозначными и до сих пор остаются в центре внимания исследователей истории России.

Спиридович А.И. Великая война и Февральская революция: воспоминания генерал-майора Отдельного корпуса жандармов, начальника императорской дворцовой охраны Николая II, 1914–1917. Москва: Центрполиграф, 2022. 622 с.

Генерал-майор Отдельного корпуса жандармов Александр Иванович Спиридович был человеком, преданным императору Николаю II и самой идее монархической власти. С началом Первой мировой войны А.И. Спиридович сопровождал государя в поездках на фронт, обеспечивая его охрану, в Ставке и во фронтовых частях. В феврале 1917 г., в разгар революционных событий, генерал Спиридович оказался в Петрограде, в деловой поездке, и мог наблюдать все происходящее своими глазами. Крушение Российской империи, свержение монарха и последующие события он воспринимал как большую трагедию. Личные воспоминания А.И. Спиридович дополняет множеством официальных документов, что делает повествование особенно достоверным.

Таннер Вайне. Зимняя война: дипломатическое противостояние Советского Союза и Финляндии, 1939–1940. Москва: Центрполиграф, 2022. 348 с.

Книга Вайне Таннера освещает историю одной из «малых войн» прошлого века и рассказывает о причинах, приведших Финляндию и Советский Союз к противостоянию в 1939–1940 гг. Автор с неожиданной точки зрения показывает методы советской дипломатической процедуры и закулисные международные политические кухни, основываясь на знании исторических реалий и собственных записях того времени. Большая часть приведенного материала публикуется в российской печати впервые.

Тропов И.А. Временное правительство: между реформами и революцией (1917 г.): монография. Москва: КноРус, 2021. 219 с.

Исследуется процесс формирования и деятельности Временного правительства в России в марте–октябре 1917 г. в контексте тех исторических условий, в которых оно формировалось, менялось и функционировало. На основе большого круга источников, в том числе архивных документов, комплексно рассмотрены обстоятельства создания Временного правительства, его полномочия, особенности и характер его деятельности по решению наиболее важных внутренних проблем России в условиях мировой войны и революции. Особое внимание уделено проблемам, с которыми сталкивалось Временное правительство в своей управленческой деятельности, в том числе во взаимодействии с другими органами власти и управления в центре и на местах в 1917 г.

Уорд Джон. Британская военная экспедиция в Сибирь, 1918–1919: воспоминания командира батальона «Несгибаемых», отправленного в поддержку Колчака / перевод с английского Л.А. Игоревского. Москва: Центрполиграф, 2021. 253 с.

Полковник Джон Уорд – известный английский политик и офицер британской армии, командир передового батальона, ставшего известным под именем «Несгибаемые», был направлен на Дальний Восток, а затем в Сибирь для поддержки войск адмирала Колчака во время Гражданской войны в России против сил большевиков. Мемуары Уорда интересны тем, что представляют собой свидетельства очевидца военных действий на Дальнем Востоке и в Сибири, а также точку зрения британского офицера

на политику и отношения вовлеченных в конфликт стран, впоследствии создавших условия для новой мировой войны.

Федоров В.П. Политическая хронология России, 1998–2000: [воспоминания]. Москва: Весь мир, 2021. 427 с.

Вниманию читателя представлены воспоминания В.П. Фёдорова (1939–2021), известного российского учёного, члена-корреспондента РАН, государственного деятеля, писателя и поэта, изложенные в виде дневниковых записей за 1998–2000 гг. День за днём автор описывает и комментирует политическую и социально-экономическую жизнь России в один из самых трудных периодов её истории. Канва событий включает описание России перед дефолтом 1998 г. и после него, череду смены правительств и премьер-министров, приход на пост президента страны В.В. Путина, «вторую» Чеченскую войну, перипетии отношений между ветвями власти.

Фицпатрик Ш. О команде Сталина: годы опасной жизни в советской политике / перевод с английского Е. Варгиной. Москва: Издательство Института Гайдара, 2021. 522 с.

Сталин так долго был диктатором, что большинство историков считали окружавших его чиновников простыми соглашателями и элементами политического декора. Эта книга оспаривает такое представление, показывая, что за Сталиным стояла группа лояльных людей, которые составляли с ним необычайно эффективную команду с конца 1920-х и до его смерти в 1953 г. Опираясь на обширные оригинальные исследования, Шейла Фицпатрик предлагает первое подробное описание участников этого внутреннего круга и их семей. Она показывает, что эти преданные соратники – Берия, Андреев, Хрущев – не только тесно работали вместе со Сталиным, но и составляли его социальное окружение. Проводя читателей от катаклизмов «больших чисток» и Второй мировой войны до паранойи последних лет жизни Сталина, книга рисует совершенно новый портрет Сталина в его окружении, меняющий наше понимание того, каким образом управлялся Советский Союз на протяжении значительной части его существования.

Ходаков И.М. Московский поход генерала Деникина: решающее сражение Гражданской войны в России, май – октябрь 1919 г. Москва: Центрполиграф, 2022. 252 с.

В книге анализируется печально знаменитый Московский поход Вооруженных сил Юга России (ВСЮР) под командованием генерал-лейтенанта А.И. Деникина против армий советского Южного фронта в период с мая по октябрь 1919 г. и предшествовавшие ему военно-политические события. Эта операция стала кульминацией противостояния красных и белых на просторах Юга России и одновременно – лебединой песней Белого движения в России. Работа основана на архивном материале Российского государственного военного архива и большого массива исследовательской и мемуарной литературы.

Чернов В.М. Великая русская революция = The great russian revolution: воспоминания председателя Учредительного собрания, 1905–1920 / перевод с английского Е.А. Каца. Москва: Центрполиграф, 2022. 428 с.

Виктор Михайлович Чернов (1873–1952) – автор трудов по социологии и аграрному вопросу, один из основателей и главный теоретик партии эсеров, министр Временного правительства. В 1918 г. избран председателем Учредительного собрания. В своей книге он вспоминает революционные дни потрясенной России, те события, в формировании которых он принимал непосредственное участие. Резко обвиняет царскую власть, а затем и «демократию» за болтливость и разрушительство, упрекает во властибоязни, а блок с кадетами, которые диктуют свои условия, называет нереальным и вредным. Высказывается об Октябрьской революции 1917 г., которую категорически не принял.

Экономисты о революции 1917 года: [сборник статей] / научный редактор А.А. Белых. Москва: Дело, 2021. 820 с.

Произошедшая в России в 1917 г. революция и ее последствия во многом определили развитие всего мира в XX в. О ее причинах, характере, временных границах и последствиях спорили и продолжают спорить историки, экономисты, политологи, социологи. В сборнике представлены оценки, которые давали экономическим факторам и последствиям революции как экономисты, жившие в то время, так и современные исследователи. В данной книге революция рассматривается как единый процесс, начавшийся в феврале 1917 г. и продолжавшийся до победы большевиков в Гражданской войне. Поэтому вошедшие в сборник работы современников революции относятся, прежде всего, к периоду военного коммунизма. Представлена вся палитра мнений о революции: включены работы, как большевиков, так и их критиков – от анархистов до монархистов.

Я знаю, что так писать нельзя...: феномен блокадного дневника / составитель А.Ю. Павловская; научный редактор Н.А. Ломагин. Санкт-Петербург: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2022. 460 с.

Публикация этой книги стала возможной благодаря работе по собиранию и исследованию блокадных текстов, которая ведется в Европейском университете. С 2019 г. в работу с документальным наследием блокады включился один из новых научных центров ЕУСПб – Центр изучения эго-документов «Прожито». Настоящий том посвящен феномену блокадного дневника. Его основная идея – ответить на вопрос «Что такое блокадный дневник?». Послесловие Анастасии и Алексея Павловских посвящено месту блокадного дневника в структуре культурной памяти о блокаде, а также их символической значимости для различных этапов осмысления блокады Ленинграда, в том числе для современности.